

DIARIO DE LA MARINA EDICION DE LA TARDE

Inscripto como Correspondencia de segunda Clase en la Oficina de correos de la Habana

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL Diario de la Marina.

España DE HOY.

Madrid, Febrero 4. LOS LIBERALES MONARQUICOS

La Comisión del partido liberal democrático se ha puesto de acuerdo con los amigos del Sr. Moret para presentar al Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Villaverde, un manifiesto reclamando la reapertura de las Cortes.

Esta actitud hace suponer que está próxima la fusión de las dos fracciones del partido liberal monárquico.

PROYECTOS MATRIMONIALES

Algunos periódicos lanzan la especie de que se han roto las negociaciones que se habían entablado para el casamiento del Rey con la Princesa Victoria, hija tercera de los Duques de Connaught.

Afirmase que don Alfonso XIII ha elegido para esposa a su prima hermana la archiduquesa Gabriela, una de las hijas del Archiduque Federico de Austria.

ACTUALIDADES

Los moderados parece que encuentran muy natural lo que ha ocurrido.

Y los nacionales lo aplauden. Vean ustedes por donde únicamente nosotros—que como políticos apenas nos llamamos Pedro—hemos encontrado algo raro lo de la dimisión no admitida.

Sin embargo, ayer no asistieron al Senado los señores Méndez, Dolz y Párraga.

Y por mucha que sea su longanimidad, no es de creer que su ausencia de la alta cámara se haya debido al regocijo que les embargaba.

De todas suertes nosotros felicitamos al único cuya satisfacción debe ser indiscutiblemente completa: al señor García Montes.

El señor Estrada Palma cree que para realizar un cambio de gobierno es conveniente que an-

tes acaben de organizarse los partidos.

Y los moderados de la Habana creen que para que su partido acabe de organizarse es preciso que previamente se les dé el poder.

¿Quién tendrá razón?

Nosotros a ciencia cierta no lo sabemos; porque si se nombra Secretario de Gobernación a un Romero Robledo moderado, bien podría asegurarse que el partido quedaría organizado, unido y compacto en un periquete; al paso que si se nombrara a un Maura capaz de llevar su imparcialidad hasta el punto de ver con regocijo que sus adversarios ganaban las elecciones, lo probable, si no lo seguro, sería que el partido moderado se fraccionase más aún de lo que está.

Y por lo visto el señor Méndez Capote soñaba con un Secretario de la Gobernación estilo Romero Robledo ó por lo menos Posada Herrera; al paso que el señor Estrada Palma, á lo que parece, no comprende que se pueda gobernar más que con la rectitud é imparcialidad de Maura.

La teoría del señor Estrada Palma es para ángeles.

La del señor Méndez Capote, si no es para demonios, es para hombres, que, como políticos, poco se diferencian de los diablos. Repartiríanse indulgencias, en vez de pingües destinos, desde lo alto del poder, y tendría completa razón don Tomás.

Pero con el azúcar á ocho reales y un presupuesto de 23 millones para distribuir entre los amigos, debe de ser muy peligroso entregarse al misticismo.

Visite usted "LA FILOSOFIA," Neptuno números 73 y 75, esquina á San Nicolás.

La casa más popular y económica, y por lo tanto, la más conveniente.

DESDE WASHINGTON

28 de Enero.

El Presidente Roosevelt pedía cuatro barcos de combate; la Comisión de Marina de la Cámara de Representantes no le da más que dos; cada uno de ellos de 16.000 toneladas. Así lo ha acordado por 13 votos contra 4; por

donde se ve que, en la Comisión, no están en mayoría los partidarios de que se haga una gran escuadra; y, sobre todo, de que se haga pronto.

La Cámara aprobará ese dictamen de la Comisión. Allí lo veremos. Ya he dicho que Mr. Cannon, Presidente de la Cámara, y el influyente senador Hale, que preside la Comisión de Marina de la Cámara Alta, están en contra de los grandes gastos nacionales.

Este asunto interesa, apasiona á muchos hombres distinguidos, que están publicando acerca de él escritos notables. Los "peritos" han salido de sus tiendas. Tengo sobre la mesa un manojito de recortes de periódicos y de revistas, con datos, argumentos, apreciaciones que merecen atención. Algunos de esos trabajos están hechos á conciencia y revelan talento y conocimiento de la materia.

Pienso que tienen razón los peritos cuando piden que, si se ha de construir escuadra, se construya de prisa. En Inglaterra y Alemania se hace un acorazado en dos años y medio; aquí se necesitan cerca de cuatro años. Cuando uno de esos barcos es botado al agua, alguna de sus partes es ya vieja, por que, durante el período de construcción, se ha inventado algo mejor. En nada se innova y se perfecciona hoy tanto como en el material naval. Luego, quien va despacio, se expone á gastar el dinero en tomo.

Pienso, también, que los peritos no yerran cuando dicen: "Haced cruceros y cruceros y destroyers y torpederos; pero, con ó sin ellos, es indispensable una escuadra de grandes barcos de combate, que vayan lejos". Se fundan en que, la nación que dispone de esos buques lleva la guerra á donde quiere, con lo cual impide que el enemigo venga á hacerse á su casa. Ejemplo: Inglaterra, que está bien defendida, no tanto por ser isla, como se figura el vulgo, sino porque entre esa isla y el enemigo, hay la escuadra más poderosa que ha visto el mundo.

Supóngase una guerra entre Alemania y los Estados Unidos. Los alemanes envían una escuadra de combate á las costas de este país. Si los americanos no pueden oponerle otra escuadra de combate, que le siga al encuentro, si no tienen más que barcos inferiores, éstos se verán obligados á refugiarse en los puertos, que serán bloqueados, con grandes pérdidas para el comercio. Esto saldrá más caro que el gastar dinero en barcos grandes, que operen á larga distancia de las costas americanas.

Dicen, además, los peritos que se necesita una marina tanto mayor cuanto que hay tener una escuadra en el Pacífico y otra en el Atlántico. En tiempo de guerra ninguna de las dos podrá reforzar á la otra. En 1898, el Oregon vino del Pacífico al Atlántico, porque España no pudo impedirlo. Otra nación, de más medios navales, lo hubiera impedido. Se necesitan dos escuadras, y las dos, compuestas de buques listos para operar al primer aviso

con sus tripulaciones completas, y no de barcos dormidos (sleeping ships) amarrados en los puertos. El amarrar la gente, en los buques complicados de ahora, no es cosa que se improvise. "La guerra por tierra—declara uno de los peritos—se podrá hacer con milicianos; la guerra por mar no."

—Pero—objetan los adversarios de los peritos—¿para qué queremos esa gran escuadra? ¿Dónde está la probabilidad de guerra?

A lo cual responden los peritos:

—La guerra, no siempre se ve venir de lejos. La de Rusia y el Japón hubo quien la vaticinó seis meses antes; nadie, dos años antes. Y es el caso que hacen falta más de dos años para estar bien preparados. Y la mayor ventaja que puede tener el que va á la guerra es la preparación. Algunos golpes rápidos y vigorosos pueden bastar para cambiar el mapa del mundo. Y, finalmente, el estar preparados suele servir para evitar la guerra.

Así hablan los peritos y no hablan mal. Dado el nuevo papel que los Estados Unidos hacen en el mundo ¿cómo podrán pasarse sin una fortísima escuadra? Aun renunciando á toda acción exterior—y es ya tarde para eso—si no tienen poder naval se exponen los territorios adquiridos en 1898 y quien sabe hasta á ser desmembrados.

X. Y. Z.

Carreristas de automóviles, tengan presente que la vista se afina y el pulso se fortalece con el BARRICA LAINEZ

MERCADOS EXTRANJEROS

EL AZÚCAR EN NUEVA YORK

De la Revista Azucarera de los señores Czarnekow, Mc Dougall y Compañía, del 27 del pasado, extractamos lo siguiente:

"El 22 del presente, Rusia se vió envuelta en serios desórdenes internos y hubo temor de que surgiesen complicaciones en la situación política europea que causarían una depresión general de valores en todos los mercados. Estos temores originaron grandes ventas de remolacha en Europa, y una baja notable en aquel mercado, la cual se reflejó en el nuestro, por medio de ofertas, relativamente considerables de Cuba, á 3.78 c. cf., base 96°, ó sea 18 c. menos del precio que pedían previamente los exportadores cubanos por lotes importantes."

Si los refinadores hubiesen querido comprar en gran escala, podrían haber adquirido, en esos momentos, 150,000 ó 200,000 sacos á dicho precio; pero tomaron solamente pequeñas cantidades y suspendieron compras. De esta manera, perdieron una oportunidad, que quizás no vuelva á presentarseles durante la campaña actual, de comprar azúcares baratos, puesto que, á

la repentina baja de la remolacha ha sucedido una pronta alza, á precios ligeramente menores que en la semana pasada y que equivalen á 5.43 c. por centrífugas, base 96°, inclusive derechos.

Esto ha devuelto la confianza á los tenedores de azúcar de caña, quienes han retirado todas sus órdenes de venta á 3.78 c. cf., base 96°. Y para obtener ahora una porción considerable de Cubas, sería necesario que los refinadores pagasen 4 c. cf., igual á 5.36 c. despachado. Por otra parte es bastante difícil que paguen hoy este precio los refinadores, á menos que una nueva alza en Europa les estimule á hacerlo.

Los refinadores están bien provistos para algún tiempo y pueden fácilmente conservarse fuera del mercado durante varias semanas, si así les conviniere, adquiriendo, entretanto, sin cambio de precios, las partidas de azúcar cuyos dueños hayan cometido la temeridad de embarcar sin haberlas previamente vendido.

Los movimientos de la remolacha, á que nos hemos referido, fueron 16 s. 1.12 d., Enero-Febrero, el día de nuestra revista anterior, á 15 s. 8 1/4 d. Enero y 15 s. 9 d. Febrero, el 23 y 24 del presente, y hoy á 16 s. Enero y 16 s. 0.3/4 d. Febrero, con tendencia firme. La remolacha de la próxima cosecha para entrega en Octubre-Diciembre, bajó de 11 s. 10 d. á 11 s. 5 d. y cierra á 11 s. 7 d. Que un mercado especialmente especulativo como el actual haya bajado, dadas las circunstancias, tan poco y recupere tan prontamente, es la prueba más evidente de que la firmeza de los precios que rigen está enteramente justificada y se basa en la posición estadística del artículo.

En cuanto á azúcares de Java de la próxima cosecha, pueden conseguirse hoy á 16 s. cf., para embarque en Junio á 15 s. 3 d. cf., para embarque Junio-Julio. Son favorables las noticias relativas á la próxima cosecha. Los recibos semanales en los tres puertos del Atlántico fueron 37,500 toneladas, de las cuales vinieron de Luisiana 3,400 toneladas. Los detalles son como sigue:

Table with 2 columns: Location, Tonnage. Cuba 25,526, Puerto Rico 963, Antillas menores 3,481, Brasil 3,914, Hawaii 147, Filipinas, Java, Del país 3,404.

Como so ve, Brasil ha vuelto á mandar azúcar, lo cual no ocurría desde Enero de 1904.

Luisiana.—La molinda ha terminado prácticamente. No han variado los cálculos de la cosecha de 320,000 á 325,000 toneladas.

Refinado.—Nada importante ha sucedido durante la semana, con relación á esta clase de azúcar. El mercado

continúa firme, pero quieto, limitándose el movimiento á entregas por cuenta de contratos anteriores. Después con la gran tormenta de nieve que acaba de azotar al país, la transportación se ha hecho muy difícil y los embarques de azúcar han disminuido considerablemente.

Ventas:

- 15,000 sacos centrífugas de Cuba despachado en Abril, 3.31-32 c. cf. base 96°
8,600 sacos centrífugas de Santo Domingo, á flote, á 3.565 c. cfs. base 96°
5,000 sacos centrífugas de Cuba, á flote, á 3.902 cfs. base 96°
2,500 sacos centrífugas de Cuba, embarque Marzo Abril, á 3.78 c. cf., base 96°
6,000 sacos centrífugas de Puerto Rico, embarque Febrero-Marzo-Abril, á 5.14 c. base 96° en tierra.
7,800 sacos centrífugas de Cuba, á flote, á 3.78 c. cf. base 96°
5,000 sacos centrífugas de Cuba, embarque Febrero-Marzo, á 3.78 c. cf., base 96°
10,000 sacos centrífugas de Cuba, embarque Marzo-Abril, á 3.78 c. cf., base 96°

RUSIA Y EL JAPON

LA NEUTRALIDAD DE FRANCIA

Los periódicos japoneses han acusado últimamente al gobierno francés de violar la neutralidad, favoreciendo á su amiga y aliada, Rusia. Dicen que la permanencia de la escuadra del almirante Rojestvensky en las aguas de Madagascar no debía ser tolerada por Francia, porque—agregan—si se permite á la escuadra rusa permanecer tranquilamente en alguna bahía aislada de la gran isla y aprovisionarse en ellas, viene á resultar que un puerto neutral se convierte en una base naval. Y una base naval es, según Jomini, el territorio en que un beligerante toma sus recursos y sus refuerzos, de donde parte para una expedición ofensiva y donde, en caso necesario, halla un refugio.

Y si hay reproche para Francia, no es desde luego el que no ha respetado la neutralidad. Rusia, dicho sea en honor de la verdad, se ha esforzado en evitar á su aliada toda situación equivoca, que dé pretexto á observaciones al Japón ó su aliada, Inglaterra. Es injusto decir que Francia no ha mantenido esa neutralidad en el viaje de la escuadra que manda el almirante Ro-

Alombras.

El surtido es superior á toda ponderación y las hay de seda y lana estilo modernista, como no se han visto. Vengan á verlas las personas de gusto. Hay tamaños hasta de 4 y 5 metros propias para grandes salones.

J. BORBOLLA. COMPOSTELA 52 AL 58.

Marcelino Martínez. COMISIONISTA IMPORTADOR DE LOTES DE BRILLANTES, JOYAS Y RELOJES DE TODAS CLASES. LEGITIMOS RELOJES F. E. ROSKOPF PATENTE fabricados por el único hijo del difunto Roskopf, creador de esta marca y sistema. Depósito general: Muralla 27, altos. Apartado 248 Teléf. 685.

TEATRO ALHAMBRA COMPANIA DE ZARZUELA Función todas las noches HOY A LAS OCHO: ALMANAQUE DE ALHAMBRA A las nueve: Los Cuarpetas. A las diez: Se suspende por ensayo de "Balance del Año."

DE BANISTER

El mejor de los fabricantes americanos. El que ha obtenido el Grand Prix en la Exposición de San Luis. Ha recibido de esta elegante y cómoda horma. Borceguías de glacé \$6.50, glacé color \$6.50, rusia \$6.50.

EQUIVALE UN PAR DE BANISTER A LA DURACION DE 2 PARES DE OTRO FABRICANTE. Juan Mercadal. DE VENTA UNICAMENTE EN LA GRANADA LA CASA MERCADAL OBISPO y CUBA San Rafael 25. Remito franco de porte á todos los puntos de la Isla todo pedido que se me haga.—JUAN MERCADAL.

SABADO 4 DE FEBRERO DE 1905 A LAS OCHO Y CUARTO.—Primero: LA PUÑALADA. Segundo: GERALDINE en el aplaudido acto de tiros con rifle. Tercero: LA CUNA. Cuarto y quinto: Trapecio oscilante y Danza Serpentina POR GERALDINE.

S. Ramentol 32, OBISPO 32. HABANA

TEATRO DE ALBISU Gran Compañía de Zarzuela Función Corrida Temporada de 1904 á 1905

Sombreros legítimos de Panamá. Abanicos, Paraguas, Corbatas y curiosidades TODO MUY BUENO Y MUY BARATO. Precio fijo. Se habla inglés.

PRECIOS PARA ESTA FUNCION Grilles 1, 2 ó 3er. piso sin entrada \$5-00 Palcos 1 y 2: piso sin entrada \$8-00 Luneta con entrada \$1-00 Butacas con idem \$1-00 Asiento de tertulia con idem \$0-50 Asiento de paraiso con idem \$0-40 Entrada general \$0-60 Entrada de tertulia y paraiso \$0-30

SUCURSAL DE C. RAMENTOL ZULUETA Y SAN JOSE BAJOS DE PAYRET HABANA.

NO MAS CALVAS. Mme. Monin, O'Reilly 65, cura la calvicie y no cobra hasta obtener el éxito. Las señoras y señoritas que deseen tener una abundante cabellera, vengán á consultarse y obtendrán maravillosos resultados. También ofrece su faja higiénica con especial privilegio para reducir el abdomen, y corsets de la última moda de París. Los hay de todas las formas que se pidan. c 101 52-E8 n

SOCIEDAD MONTAÑESA DE BENEFICENCIA En cumplimiento de lo que dispone el artículo 24 del Reglamento, se cita á los señores socios para la Junta General ordinaria que deberá celebrarse el domingo, cinco de Febrero próximo, á las doce del día, en los salones del Casino Español, con objeto de dar cuenta de las operaciones realizadas por la Sociedad en el ejercicio de 1904 á 1905. Habana 27 de Enero de 1905. El Secretario Contador, Juan A. Murga. 81-27 Sm-28

DR. A. SAAVERIO MEDICO-HOMIOPATA Especialista en enfermedades de las Etras. y de los niños. Cura las dolencias llamadas quítrgicas sin necesidad de OPERACIONES. Consultas de una á tres.—Gratis para los pobres.—Teatro Payret, por Zulueta. C-157 156-19 E

Dr. Palacio Cirujía en general.—Vias Urinarias.—Entor medidos de Señoras.—Consultas de 11 a 2. L. G. G. Teléfono 1342. C 193 24 E

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Carativa, Vigorizante y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. ÚNICO EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGIO.

Barrica Lainez El mejor vino venido á Cuba en botellas alambreadas. UNICOS IMPORTADORES: Romagosa y Cp. OFICIOS 23

festvensky. No hay artículo en el derecho internacional que prohíba a los particulares vender carbón y víveres a los barcos extranjeros, y los ingleses, que tanto abundan, han vendido carbón a rusos y japoneses, yendo en derechura a su negocio.

No tienen, pues, fundamento las quejas de los periódicos japoneses dirigidas a Francia, y por el contrario, la tendrían los franceses de acusar al imperio del Sol Naciente de trabajos de zapa encaminados a quebrantar su poder en la Indo China; asunto del cual nos hemos ocupado en el DIARIO más de una vez, examinando el informe del general Kodaka, exhumado por el Eco de París, para atacar a Francia en aquella lejana posesión. Bien que eso no sería atentar a la neutralidad, sino proceder de una manera capciosa contra el gobierno de una nación amiga.

SOCIEDAD DE AUXILIO

Comerciantes e Industriales de la Isla de Cuba. La Directiva que ha de regir los destinos de esta Sociedad en el corriente año, quedó constituida en su última Junta General con las distinguidas personalidades siguientes:

Presidente: Sr. D. Antonio de Quesada y Soto.

Vice: Sr. Marqués de Esteban.

Tesorero: Sr. D. Peregrín Mascort.

Vocales: Señores D. Juan López Sosa, D. Bernardo Alvarez, D. Teodoro Díaz, D. Benito Alonso, D. Pedro Pastorino, D. Manuel Alvarez Varcácel, D. José Iglesias Erola, D. Felipe González, D. Manuel Coto, D. Felipe Rodríguez, D. Diego García, don Joaquín Ceollo, D. Ramón Fernández, D. José C. Palleyá, D. Manuel Higuera, D. Severino Pando, D. Rafael Pérez Santa María, D. Esteban Esquer, D. Ramón Vega, D. Antonio Suarez Franco, D. Adrián Lagrolet, D. Anselmo Rodríguez Cadavio, D. Ramón Rodríguez Amor.

Suplentes: Señores D. Prudencio Rabell, D. Pedro Landera, D. Gustavo Bock, D. Salvador Coca, D. José Balcells, D. José Gohier, D. Laureano Rodríguez, D. Ramón Cruellas, don Ernesto Sarrá, D. Federico Bauredi, D. Francisco García Castro, D. Gaudencio Abancós.

Letrado Consultor: D. Félix F. Soloní.

Médico: D. José A. Tremols.

Cirujano Dentista: D. Francisco de P. Nuñez.

Secretario Contador: D. Alejandro Antónori.

La paga del Ejército

Relación de los créditos de individuos del Ejército, despachados en el día de ayer y listos para su pago por los pagadores centrales que a continuación se expresan:

Pagador: Sr. R. Ramirez.

1er. Cuerpo.—Apolonio Rodríguez Depre \$291.66—Ramón García \$693.33—José Torres \$270.—José Albáiz \$619.50—Ismael Rodríguez Martínez \$630.—Miguel Lapaz \$51.50—Juan Cintra \$447.—Salvador Fernández Miniet \$1,989.66—Desiderio Marent Negret \$627.—Miguel García \$305.50—Alejandro Barrientos \$65.—José Salazar Ramos \$45.—Miguel Parra Silega \$360.—José Alayo \$846.83—Francisco Alayo \$270.—Manuel Mustelier \$317.—Ramón Colá \$596.—Benito Bell \$627.—Ernesto Mena \$290.—Francisco Mustelier \$36.—Crescencia Cagigal Vega \$427.—Leocadio Danger Danger \$609.—Antonio Moya \$366.—Santana Cardet Antonachi \$446.50.—Felipe Parera Hernández \$590.

2º Cuerpo.—Pedro Parada Matamoros \$833.—Manuel Pérez \$177.

4º Cuerpo.—Juan Francisco Burgos \$1,075.50.

6º Cuerpo.—Pedro Palacios \$951.

Pagador: J. C. Diaz.

1er. Cuerpo.—Felix Gutiérrez Reyes \$1,433.33—Emilio Roberts Casas \$128.50—Desiderio Lopiz \$90.—Francisco Lopiz Payares \$90.—Celestino Calunga \$219.50—Ramón Castellanos \$105.—José de la Cruz Alayo \$595.—Pedro Girón Vázquez \$135.—Antonio Vázquez Vázquez \$267.—Mariano Ochoa Cordero \$272.50—Antonio Ochoa Quintana \$590.—Pedro Herrera Fernández \$515.—Cecilio Socarrás \$160.—Victoriano Veclay \$613.50 centavos.—Justo Aranda Izula \$498.—Juan Ferrer Bell \$390.—Higinio Mustelier Muñoz \$470.—Marcelino Quintones \$90.—Rafael Montero Aldama \$270.—Andrés Rodríguez Yero \$601.50.

2º Cuerpo.—Ignacio Carrion Fuentes \$180.—Aquilino Ricardo Pérez \$185.—Francisco Calixto Rondon \$60.—Saturmino Zaldivar Batista \$270.—Clemente Saavedra Diaz \$169.50.—Pedro Almager Hechavarría \$180.—Rafael Avila Saavedra \$150.—Leopoldo Morales García \$180.—Juan Cruz Peña \$360.—Manuel Avila Avila \$90.—Waldo Peña Pérez \$891.33.—Andrés Rodríguez Infante \$270.—Martín Mata Reyes \$682.

EL PASEO.

PELETERIA Y CASA DE CAMBIO.

Esta casa ofrece las mayores ventajas al consumidor, tanto en el calzado de fabricación ESPECIAL y estilos exclusivos en español y americano, como en el Cambio de Moneda.

57, OBISPO ESQUINA A AGUIAR. Teléfono 513.

Unicos Agentes del ESPECIFICO ORIENTAL AFRICANO que cura la sifilis en 30 días.

Recaudado en Enero del año corriente, \$77,242.18; ídem igual fecha de 1904, \$43,139.09. Diferencia de más en 1905, \$34,103.09.

LA CASA DEL POBRE

OFICINAS del CONSEJO

De orden del señor Presidente se cita a los señores miembros del Consejo, vocales delegados y a los asociados para la Junta ordinaria que se celebrará el sábado 4 a las ocho de la noche en los salones del Centro Asturiano.

Se solicita la puntual asistencia. Habana, 1º de Febrero de 1905.

RAMON RAMIREZ. Inspector encargado de la Oficina.

EL ENTIERRO

DE LA SRA. RAMONTEU VIUDA DE VEGA. Esta mañana, a las ocho y media, se efectuó el entierro de la que en vida fué dignísima señora doña Luisa Ramonteu y Granados, viuda de Vega. Asistieron a la fúnebre ceremonia numerosos amigos y deudos de la familia, formando el cortejo gran número de coches.

Adornaba el carro fúnebre multitud de coronas preciosísimas, ofrenda de cariño de los familiares y amigos íntimos. Despidió el duelo en el Cementerio el hijo político de la finada, nuestro muy querido amigo don Francisco de la Cerra y Dieppa, en los momentos en que, después del responso en la capilla, acababan de ser depositados en el panteón de la familia los restos de la señora Ramonteu, que santa gloria haya.

EL DIARIO DE LA MARINA reitera con este motivo su sentido pésame por tan sensible fallecimiento.

ASUNTOS VARIOS.

EN PALACIO

El Presidente del Senado, señor Méndez Capote, ha celebrado hoy una entrevista con el señor Presidente de la República, que duró dos horas y media, tratando únicamente de la crisis del Gabinete, la cual se mantiene en pie, porque si bien el señor Estrada Palma no aceptó la dimisión a sus Secretarías, ellos la dejaron sobre la mesa, encontrándose por lo tanto en condiciones de poder resolver el particular en la forma que mejor le plazca.

Nos consta, por último, que el señor Méndez Capote ha aconsejado al Jefe del Estado que acepte la renuncia a sus Secretarías.

LA PAGA DEL EJERCITO

En los sucesivos habrá seis pagadores centrales y tres comisiones examinadoras del Ejército.

Los señores don Domingo Herrera y don Miguel Llaneras, han sido nombrados centrales.

RENUNCIA

El señor don Guillermo Chapla ha presentado la renuncia de su cargo de Subsecretario de Hacienda.

SUBASTA

Ayer se efectuó en el Gobierno civil la subasta para la construcción de una cerca en los terrenos situados en las calles de Belascoain, Estrella, División y Maloja, de la propiedad de la provincia, y a bidoneses adjudicado a don Fermín Bengoecha.

LOS BAÑOS DE MARIANAO

Se ha concedido al señor don Emilio Madiedo, concesionario de los baños en la Playa de Marianao, un plazo de seis meses para terminar dichas obras.

REPARACIÓN

Ha sido aprobado el presupuesto redactado por el ingeniero jefe de la ciudad para la reparación de la calle de Barcelona, tramo comprendido entre las de Amistad y Galiano.

IMPORANTE

Por la Jefatura de Sanidad se nos ruega hagamos público, para general conocimiento, que la orden de ese Departamento que prohíbe el uso de serrín en los establecimientos públicos se encuentra vigente en todas sus partes y los que cometen tal infracción, incurrirán en la multa correspondiente.

Este recordatorio del Departamento de Sanidad, es tanto más oportuno, cuanto se ha hecho circular, entre los señores industriales y comerciantes, una hoja suelta en la que se recomienda un serrín higiénico que, al decir de sus preparadores, disfruta de privilegios para su uso.

Tal afirmación no es cierta, pues la Sanidad prohíbe el "uso de toda clase de serrín", higiénico ó no.

NOS ALEGRAAMOS

Nuestro estimado amigo el Dr. don Manuel de los Reyes, que ha estado durante largos días gravemente enfermo, se encuentra ya casi restablecido. Noticias es esta que damos con gusto, y que con gusto recibirán también los muchos clientes del distinguido facultativo.

TREN EXCURSIONISTA

Los Ferrocarriles Unidos de la Habana establecerán un tren excursionista el 12 del corriente, día señalado para las carreras de Automóviles. Saldrá de la Estación de Villanueva a las 9 y 30 a. m. llegando a Guanajay a las 12 y regresando a las 3 y 13 p. m. Regirán los siguientes precios, en plata española, por ida y vuelta:

De Villanueva a Guanajay en 1ª clase, \$2.00

De Villanueva a Guanajay en 3ª clase, \$1.00.

QUEJAS RAZONABLES

Se ha acordado a esta redacción un joven camagueyano, quejándose en nombre suyo y de otros compatriotas contra un policía que anoche les requirió en el paradero de Villanueva, sin haber dado motivo para ello.

Dichos jóvenes suelen ir todas las noches a la hora de salir el tren central, para despedir a los que se van al Camaguey, y el guardia les dijo que no volvieran por allí.

Si estos jóvenes no faltan al respeto público, creemos que no hay derecho a impedirles que acudan al paradero cuantas veces quieran.

ADUANA DE MATANZAS.

Recaudado en Enero del año corriente, \$77,242.18; ídem igual fecha de 1904, \$43,139.09. Diferencia de más en 1905, \$34,103.09.

PUESTOS PELIGROSOS

Por el ferrocarril de Marianao, después de los paraderos del Cerro y Ciudad, se encuentra una Estación denominada "Puentes Grandes, a la que necesariamente acude a todas horas el vecindario de aquel pueblo, de más de dos mil almas, para hacer sus viajes a la capital y a Marianao.

De la carretera de dicho pueblo a la citada Estación, hay un solo camino malísimo, de unos doscientos metros de extensión, que nadie se ocupa de repararlo y que se hace ya muy expuesto el pasarlo, particularmente de noche. Existen dos puentes en el referido camino: uno de ellos de madera, de unos quince varas de largo por una de ancho, desclavado el piso y falto ya de las barandas de los lados, y el otro con agujeros en el suelo por los que cabe un muchacho.

Ambos puentes ofrecen desde luego constante peligro, y de seguro se avecinan allí desgracias de personas si no se pone pronto remedio.

Un inspector de ferrocarriles debería examinar el lugar referido, y dar cuenta para ver a quién corresponde remediar el mal, y si la Empresa férrea de Marianao no está en el caso de componer los puentes y camino mencionados, debe obligarse a que desaparezca y se quite la Estación de Puentes Grandes, pues no habiendo allí Estación, el público no tiene que acudir a ella y se evita el peligro y desgracias que ofrece al viajero.

SEA BIEN VENIDO

Nuestro amigo D. Manuel López, dueño de la casa de comercio establecida en Consulado 96, ha llegado en el último vapor, después de una larga estancia en su país natal. El Sr. López ha contraído matrimonio y vuelve en compañía de su joven esposa.

Bienvenidos y muchas prosperidades.

SOBRE UN CAMINO

Se ha enviado a la Secretaría de Gobernación para su resolución un escrito de la Secretaría de Estado y Justicia, por el que se declara que no debe permitirse el camino construido por particulares entre los terrenos de la estación naval de Guanajuato y La Caimanera, de acuerdo con lo prescrito en el convenio celebrado con el Gobierno americano.

EDIFICIOS DEL ESTADO

Se ha ordenado a la dirección general de Obras Públicas que disponga la medición y tasación de varios edificios, propiedad del Estado, en Matanzas, los cuales deben ser inscritos en el Registro de la Propiedad.

UN INGENIERO.

Tiene noticias Los Dos Repúblicas de Camaguey, de que una potente Compañía francesa, tiene el proyecto de establecer un gran ingenio en aquella provincia, probablemente en un sitio próximo a la línea del ferrocarril del Norte.

OPINIONES

En virtud de lo dispuesto en el artículo 7º del Reglamento de los ejercicios públicos para la provisión de Cátedras en los Institutos de la Isla, se cita a los señores Francisco de Armas, Andrés de Valdivia y Arturo Van Coughem, opositores a la Cátedra "C" del Instituto de Matanzas, para que se sirvan concurrir al Instituto de Segunda Enseñanza de la Habana, el día 6 del presente mes a las ocho y media de la mañana, con objeto de celebrar el primero de los ejercicios de oposición a dicha Cátedra.

Habana Febrero 2 de 1905.—El Secretario del Tribunal, Ricardo Diago.

PARTIDO LIBERAL NACIONAL

Comité del Vedado

De orden del señor Presidente se cita a los señores miembros de la Directiva, delegados para la junta que tendrá lugar a las ocho de la noche del lunes 6 del actual, en la casa calle A, número 2, sociedad "La Unión." Se solicita la asistencia.

Habana 3 de Febrero de 1905.—Alberto Coya, Secretario.

MAZORRA

Cuadro demostrativo del movimiento de enfermos ocurrido en el Hospital de dementes de Cuba (Mazorra) durante el mes de Enero de 1905 próximo pasado:

Existencia en 31 de Diciembre de 1904. —Hombres, 860; mujeres, 673; niños, 36.—Total: 1569.

Entrados en el mes.—Hombres, 23; mujeres, 22; niños, 2.—Total: 47.

Salidos en el mes.—Hombres, 14; mujeres, 10; niños, 2.—Total: 26.

Fallecidos en el mes.—Hombres, 21; mujeres, 11; niños 0.—Total: 32.

Existencia en 31 de Enero de 1905. —Hombres, 848; mujeres, 674; niños, 36.—Total: 1558.

Mazorra, Febrero 1º de 1905.

Dr. Lucas Alvarez Cerice.

Superintendente del Hospital de Dementes de Cuba.

Movimiento Marítimo

EL OLIVETTE

El vapor correo americano Olivette fondeó en puerto esta mañana, procedente de Tampa y Cayo Hueso, con carga, correspondencia y 89 pasajeros.

EL GUSSE

Con carga y 38 pasajeros entró en puerto hoy, el vapor americano Gussie, procedente de Tampa y Cayo Hueso.

EL CIUDAD DE CADIZ

Para Colón, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona, salió ayer tarde el vapor correo español Ciudad de Cadiz, con carga, correspondencia y pasajeros.

LA NAVARRE

Esta mañana se hizo a la mar con rumbo a la Coruña, Santander y Saint Nazaire, el vapor francés La Navarre, conduciendo carga de tránsito y pasajeros.

EL CARMELINA

El vapor noruego de este nombre salió ayer tarde para Guanta.

GANADO

El vapor americano Saratoga trajo de Mobilia ayer al señor F. Wolfe, 49 vacas y 31 terneros, y a los señores G. Lawton C. y C. 24 mulas.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

DE HOY

ESPERANZAS DE ARREGLO

Washington, Febrero 4.—Se dice que el presidente Castro regresará hoy a Caracas y depende principalmente de las disposiciones en que se encuentre para coadyuvar con el Ministro americano, mediante justas y máximas concesiones, que se arreglen satisfactoriamente las dificultades que existen entre los Estados Unidos y Venezuela.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Nueva York, Febrero 4.—Ha descarrilado un tren de pasajeros del ferrocarril "New York Central", cerca de la Estación de Whitesbozo, muriendo el maquinista y el fogonero y resultaron heridos 25 pasajeros.

LEVANTAMIENTO

Buenos Aires, Febrero 4.—Anunciase que ha ocurrido un levantamiento revolucionario en esta provincia.

STOESSEL INDIGNADO

Colombo, Ceilan, Febrero 4.—Ha llegado a este puerto el vapor en que regresó a Europa el general Stoessel, que niega con indignación la certeza de la noticia según la cual Puerto Arturo se rindió prematuramente.

DECLARACION DEL CORONEL REISS

El coronel Reiss, uno de los negociadores de la capitulación y que representaba al general Stoessel, afirma que ocurrieron 400 muertos diariamente en la plaza sitiada y que de haberse prolongado la resistencia por más tiempo, hubiera sido cometer un asesinato.

EN APOYO DE LA NEUTRALIDAD

Paris, Febrero 4.—Se ha recibido de Manila un despacho anunciando que cinco buques de guerra americanos han salido de los puertos de la Isla de Luzón con dirección al Sur del Archipiélago de las Filipinas, con el propósito de impedir que tanto la escuadra rusa como la japonesa, viole la neutralidad de los Estados Unidos.

LO DEL GENERAL GRIPENBERG

Londres, Febrero 4.—Corre el rumor de que el general Gripenberg ha pedido al Czar que le releve del mando del segundo cuerpo de ejército ruso en la Manchuria, atribuyéndose por algunos esta petición al disgusto que le ha causado el no haber sido apoyado en los últimos combates con los japoneses, y otros aseguran que es el mal estado de su salud que le obliga a abandonar el mando.

CLASES SUSPENDIDAS

Odesa, Febrero 4.—A consecuencia de los disturbios promovidos por los estudiantes, el Instituto de Instrucción Superior de mujeres, ha suspendido sus clases.

TAMBIEN LOS NIÑOS

Varsovia, Febrero 4.—Los alumnos de muchos colegios particulares y escuelas públicas han acordado pedir al gobierno que autorice el uso del idioma polaco en los centros de instrucción, declarando que si no se accede a su petición, dejarán de concurrir a los mismos.

TRESCIENTOS MUERTOS

IDENTIFICADOS

Según informes fidedignos, se conocen los nombres de más de 300 de las personas que fueron muertas en los disturbios que ocurrieron recientemente en esta ciudad y se sabe que hay muchas otras víctimas que no han sido todavía identificadas.

HUELGA EN LAS FABRICAS DE AZUCAR

Se han declarado en huelga los operarios de las 42 fábricas de azúcar de remolacha que existen en Polonia.

MAS HUELGUISTAS

San Petersburgo, Febrero 4.—Se han declarado en huelga 40.000 obreros en Sosnovice.

RECTIFICACION

En vez de seis muertos y 48 heridos, según se publicó ayer, no hubo más que dos de los primeros y dos de los segundos en los recientes desórdenes de Lodz.

EL CZAR Y LOS TIPOGRAFOS

Según estaba anunciado, ayer tarde recibió el Czar en audiencia, a una comisión de tipógrafos de la Imprenta Imperial; dirigió a sus visitantes varias preguntas acerca de su trabajo; les manifestó su esperanza de poder visitar pronto dicha imprenta y el gusto que había experimentado oyéndolos, y dispuso, finalmente, que se les obsequiara con una comida antes que salieran de Palacio.

EL SUCESOR DE GRIPENBERG

Aceptada por el Czar la dimisión presentada por el general Gripenberg, ha sido nombrado el general Myloff, para sustituirle en el mando del segundo cuerpo de ejército en la Manchuria.

RENOVACION DE LAS HOSTILIDADES

Tokio, Febrero 4.—Los rusos han renovado su ataque sobre el ala izquierda de los japoneses, y el jueves fueron rechazados dos brigadas de rifleros, que dejaron 700 muertos sobre el campo.

SUSCEPTIBILIDAD

DIPLOMATICA

New York, Febrero 4.—El Herald ha recibido de Madrid un despacho en el cual se anuncia que el Duque de Mandas, Embajador de España en Inglaterra, ha presentado su dimisión y se dice que ha tomado esa determinación a consecuencia de no haber los Duques de Connaught, hermano y cuñado del Rey Eduardo, llegado a Madrid, cuando estuvieron en algunos puertos españoles, durante la excursión que están haciendo por el Mediterráneo.

CONFIRMACION

DEL LEVANTAMIENTO

Buenos Aires, Febrero 4.—Se ha confirmado la noticia de haber ocurrido un levantamiento revolucionario en esta provincia.

MEDIDAS DEL GOBIERNO

El gobierno ha proclamado el estado de sitio en todo el territorio de la República durante treinta días y ha decretado la inmediata movilización de la Guardia Nacional.

PEQUEÑA SUBIDA

Londres, Febrero 4.—El precio del azúcar de remolacha ha reaccionado ligeramente y se cotiza hoy otra vez, a 15s 8.1/4 d.

VAPOR EN PUERTO

Nueva York, Febrero 4.—Procedente de la Habana, ha llegado el vapor Esperanza.

VENTA DE VALORES

Ayer, viernes, 3, se vendieron en la Bolsa de Valores de New York, 1.438,600 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO

Plata española... de 78 1/2 a 79 V.
Dólar... de 83 a 85 V.
Billetes B. Española... de 5 a 5 1/2 V.
Oro americano... de 108 1/2 a 108 3/4 P.
Oro español... de 4 3/8 a 4 1/2 P.
Centenas... de 4.66 plata.
Luisas... de 4.63 plata.
El peso americano... de 1.36 1/2 V.

Habana, Febrero 4 de 1905.

Sección Mercantil.

Lonja de Víveres

VENTAS EFECTUADAS HOY

100 sic. Harina San Marco \$7.80 sic.
100 id. id. XXX \$7.60 sic.
100 id. id. nom. \$7.60 sic.
40 pp. v. Para Grau \$83 p.
500 id. id. id. \$83 las 21.
15 c. Jabon Agrila \$4.50 c.
100 c. id. id. Competidor \$375 c.
20 sic arroz Siba No. 1 \$3.05 c.
100 sic Harina La Iberia \$7.35 sic.
100 id. id. El \$7.65 c.

REVISTA DEL MERCADO.

Habana, Febrero 4 de 1904.

ACEITE DE OLIVAS.—El de los Estados Unidos se vende como de Andalucía, y a menos precio que el que viene de España. Cotizamos en latas de 25 libras de 10.75 a \$10.25; latas de 9 libras de \$11.41 1/2; y latas de 4 1/2 libras de \$11.41 1/2 quintal.

ACEITE REFINO.—Poca solicitud, de \$5 1/4 a 6 1/4; el español y de 6 1/4 a 7 1/4 el francés.

ACEITE DE MANA.—Poca demanda y grandes existencias. Precios de \$0 a 85 cts. lata, según envase.

ACEITUNAS.—Buena existencia y buena demanda, de \$2.50 a 28 qts. lirras.

AJOS.—Los que vienen de España de 15 a 20 cts. mancuerna, según clase. Los Cappadoces de 25 a 30 cts. mancuerna.

ALCAPARRAS.—Buena existencia: Cotizamos de 25 a 30 cts. garrafoncillo.

ALMENDRAS.—Buena existencia y corta demanda, de \$2.50 a 28 qts. lirras.

ALMOND.—El de yuca del país se cotiza de \$6 1/4 a 6 3/4 qts. de Pto. Rico a \$5 qts. El Americano a \$5 qts.

ALPESTE.—Escasa existencia y alguna de manda: Cotizamos nominal.

ANIS.—De México a \$8 1/4 y a 9 1/4 el de Málaga.

ARROZ.—El de Valencia. No hay existencias. El de semilla, de \$2.80 a \$3 1/4 qts. de los Estados Unidos \$2.50 a 2.90 qts. El de Camilla, de \$3.00 a 3.65 qts.

Claro está...

Claro está el cielo en días plácidos; claro la luna cuando no cruzan el espacio las pardas nubes; claro es el lenguaje de la verdad; en claro pasa las noches el que no duerme; cuando pasa la claridad, salen de sus madrigueras los murciélagos y deja la lechuzna—sola vayas!—su refugio en la torre de las iglesias; la copla dice: chocolate que no tiene... claro está!

Pero espeso ó flojito, no está nunca claro, lo que se llama claro, lo que no tiene, el chocolate de LA ESTRELLA, porque es el mejor chocolate del mundo, y si fuese claro, ya no tendría esos méritos.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Núm. 218.—Por el tratado de París "España renunció a la soberanía de la isla de Cuba, y cedió a los Estados Unidos la isla de Puerto Rico y demás islas que estaban en aquella fecha bajo su soberanía en las islas Orientales," siendo también una de estas la isla de Turiguanó ¿quién pertenece ésta isla?

R.—La forma ambigua ó defectuosa en que se redactó el artículo 2º del Tratado de París, dió lugar á ciertas dudas, y para resolverlas se celebró un nuevo convenio entre el gobierno de Cuba y el de los Estados Unidos sobre la posesión de la isla de Pinos, arreglo que está hoy pendiente de ratificación por el Senado Norte-Americano.

La pregunta que se nos hace en sentido categórico sobre á quien pertenece hoy la isla de Turiguanó, que también podría hacerse respecto á las trece islas isletas ó cayos que rodean á la isla de Cuba, la consideramos muy difícil de contestar, porque solo podría resolverse mediante un litigio.

Todos ó casi todos los pleitos provienen de una mala redacción de las leyes ó de la escritura ó de cualquier otro documento legal en que se funda el derecho de las partes. Si en el tratado de París se hubiese dicho: "España renuncia á la soberanía de Cuba y sus islas adyacentes en un radio de tal distancia de sus costas," se hubiera entendido claro hasta donde alcanzaba la renuncia de soberanía; y si hubiese dicho: "España cede á los Estados Unidos la isla de Puerto Rico y las adyacentes en un radio tal de las costas," sin generalizar con el término vago de "islas occidentales," se hubiera precisado el límite de la cesión en lo que respecta á la isla de Puerto Rico y las que le son inmediatas. Pero esto lo más frecuente que los diplomáticos sepan menos Geografía que un chico de la escuela (salvo el caso en que se hacen los ignorantes por justa conveniencia) y entonces quedan en evidencia los engañosos, como sucedió á los norteamericanos respecto la isla de Cagayán, que tuvieron que adquirirla por un nuevo convenio.

En lo de las "islas occidentales" parece que la malicia (si la hubo) fué de parte de los diplomáticos yankees, en perjuicio de Cuba, para quedarse con la isla de Pinos y las otras que rodean la gran Antilla.

Mas, en caso de someterse la duda á la resolución de un tribunal de arbitraje, podrían alegarse razones de orden científico muy poderosas para determinar que la isla de Cuba considerada como unidad geográfica debe comprender todas las isletas y cayos que rodean en una proximidad mayor que la de otras tierras vecinas pertenecientes á otra soberanía, y que durante la dominación española formaban parte del Gobierno colonial de Cuba. En tal sentido la mala redacción del tratado de París, sea por ignorancia ó por malicia, no debe ser obstáculo á comprender que al renunciar España á la soberanía de Cuba, renunciaba también la de las islas que geográficamente le son anexas; y al hablar de la cesión de Puerto Rico y demás islas occidentales, debe entenderse por estas las que pertenecían al gobierno colonial de Puerto Rico y nada más.

Este es el criterio que en buena lógica y jurisprudencia debe adoptarse, para dilucidar este punto de derecho internacional; pero cuando litigan dos poderes de muy distinta fuerza, no nos extraña que la potencia mayor imponga razones para quedarse con la parte del León, si así le conviene.

La cerveza LA TROPICAL es la reina de las cervezas que se toman.

NOCHES TEATRALES

ALBISU

La puñalada

Con letra roja, para readfirmar, sin duda, la sangre que debió correr, aparecía en programas y carteles el título de la obra de mi paisano Carlos Fernández Shaw, con música de Chapí, estrenada anoche en Albisu; pero no llegó la sangre al río, y el público soportó el crimen sin queja, antes bien, procurando interesarse en aquel delito de que sólo tiene noticias por referencias. Parece que el autor de La puñalada se inspiró, al trazar el plan de su obra, en el relato, grandiosamente humano, que hace el reputado sociólogo español don Rafael Salillas, de un hombre, que sentenciado á presidio y purgando su condena en el penal de Aljeferías, tiene noticias de la gravedad de su madre, deserta, atraviesa en débil barquichuelo el embravecido mar, corriendo inminente peligro, llega cerca de su moribunda madre, deposita un beso en su frente, cierra sus vidriados ojos, y vuelve otra vez á la prisión, á sufrir un recargo en la pena. ¿Qué le importan algunos años más de celda, si ha besado á su madre por última vez?

Y para dar vida á ese gigante del amor filial, encontrado en una sentina, Fernández Shaw ha urdido un plan, en que hay tantas bellezas en la verificación como falsedades en el desarrollo. En el desenlace del Juicio Polaco—ó si lo quieren ustedes en castellano, de La Tempestad—hay más verdad que en el de La puñalada, porque Simón ha cometido, como Rafael, un crimen, y otro purga, inocente, su culpa, y se delata en un sueño; pero lo hace en su propia casa, encerrado dentro de su habitación; y Rafael, labrador rico, casado con la prometida del inocente, no ha sentido, dentro de su propio hogar, la comoción de hablar dormido, relata su crimen, sino que necesita ir al campo, dormir sobre la yerba, renunciando á las comodidades de su propio lecho, y allí hablar, y no como quiera, sino repitiendo hasta cinco veces las mismas acusadoras palabras. Es mucho repetir una misma cosa: ni que fuera cotorra y sólo hubiera aprendido una frase!

Pero, eso sí, si Fernández Shaw quisiera con La puñalada dar tema á Chapí, más que para una zarzuela sentimental, ó para un melodrama lírico, para una ópera, el autor de la música del Juicio Polaco, digo, de La Tempestad, se quedó corto en su empeño, y así, la ópera malograda puede decir, como la matrona de un drama de Zorrilla decía á Felipe IV, rechazando sus galanteos, que la llevaban á una caída de la que no se levanta quien la sufre:

—Para esposa vuestra, poco para dama vuestra, mucho!

Porque, en efecto, la música de Chapí en La puñalada es poca cosa para ópera, y mucha para un melodrama que sólo tiene de bello lo que resalta ya gastado y casi abolido en la escena; los versos. Porque si Fernández Shaw no ha llegado en las obras por él solo acometidas en el teatro á puerto de salvamento, y ha necesitado entenderse con López Silva, Arniches, &, para triunfar en La Revoltosa, Las bravías, Los picaros celos, &, en cambio en todas sus producciones ha hecho gala de su rica vena poética, cubriendo con esa esplendente vestidura el cuerpo endeble y contrahecho.

Y gracias á ese ropaje da un salto, como el famoso Dr. Clark en su bicicleta, por el abismo de la indiferencia—el más terrible enemigo de las producciones literarias,—para caer en el plano recto que lo lleva por los campos del agrado, sin tempestades de aplauso, pero sin lluvia de siseos y nublar de desdenes. Algo de eso pasa también á Chapí con su música. La debió escribir un poco soñoliento; y cuando Homero duerme.....

Bien desempeñada fué la obra por todos sus intérpretes: las hermanas Míllanes, la Duatto y la Moralites, y Piquer, González, Villarreal, Tapias, Medina, Socías y Castro. Este viejo actor pasa por la escena para decir—y los dice bien—unos cuantos versos, y se pierde. La señora Duatto tuvo en el papel de Angustias un rasgo original para probar que era una mujer hacendosa: con el mismo traje de soltera con

que aparece en el prólogo, visitó la obra, cuya acción se supone cuatro años más tarde. Eso es lo que pudiera llamarse el espíritu quinquagesenario de la conservación.

EUSTAFIO CARRILLO

Alberto Pando.

Para mañana, domingo, se anuncia una fiesta musical que despierta nobles simpatías. Un joven cantante, don Alberto Pando, que posee una extensa y bien timbrada voz de bajo, dará su función de beneficio en el teatro Payret la noche del citado domingo.

Se propone el beneficiado reunir fondos para ir á Europa á estudiar con los grandes maestros del arte. El propósito es noble y laudable y en ello le ayudarán sus numerosos amigos que lo han aplaudido en diferentes conciertos.

Ofrece su programa variado y selecto. Entre sus principales números figura el cuarto acto de la ópera La Favorita, cantada por el beneficiado, la señorita Chávez y el señor Rey. Tenemos noticia de que están colocados muchos paños y lunetas. El teatro estará lleno, así lo esperamos, porque lo merece el señor Pando.

MONTECRISTO.

CORREO DE ESPAÑA

ENERO.

"Por muy muerto que yo esté, llegaré mañana á casa...."

Hace pocos días en esta misma sección publicamos la noticia de haber fallecido en Nápoles, D. Juan Aladro y Kastriota, ex-diplomático español y jefe de los patriotas albaneses que pretenden arrancar á su país del yugo de Turquía y erigirlo en Principado, como la Bulgaria y Montenegro.

La noticia la habíamos encontrado en todos los diarios madrileños, y ahora resulta que es falsa. Más vale así.

He aquí lo ocurrido, según leemos en L' Temps:

Aprincipios del invierno el pretendiente al trono de Albania, príncipe de Kastriota, que se apellida Aladro y Pérez de Velasco, y no Aladro y Kastriota como se había publicado, salió de París, donde vive verdaderamente como un príncipe, é hizo una excursión por el Mediterráneo; regresó después á Francia y su secretario recibió de él una carta el primero de Enero fechada en Aracón.

Dos días después llegaron al hotel de D. Juan Aladro telegramas de la agencia Havas y recortes de diarios españoles, anunciando la muerte del dueño de la casa, y como análogos telegramas y recortes había recibido el notario de la familia, el último se presentó en el hotel en compañía del juez de paz, y estaban procediendo á poner sellos en las habitaciones después de haber hecho un minucioso inventario, cuando llegó un telegrama concebido en estos términos:

"Por muy muerto que yo esté llegaré mañana á esa por la estación de Orsay.—Príncipe Kastriota."

Y al día siguiente, en efecto, llegaba el príncipe á París sano y contento.

D. Juan Aladro es el descendiente más cercano de los Scanderberg, príncipes de Kastriota, y como tal ha sido reconocido por los albaneses partidarios de la independencia de la patria.

Proyectos de bodas regias

Preocupa este asunto y es objeto de intrigas en la corte de Portugal y de habillaciones de la de España.

Sobre las bodas de las hijas del hermano del Rey de Inglaterra ha escrito á La Correspondencia interesantes detalles de su corresponsal en Lisboa, que comenta con gracia é intención El Correo Español.

Según dicha carta, en la corte de Lisboa hay tres camarillas: la del Rey don Carlos, la de la Reina Amelia y la de la Reina madre doña María Pia de Saboya. Don Carlos es inglés á todo trance; pero las dos reinas gustan en cambio muy poco de las cosas británicas y se inclinan más á las latinas, sobre todo á las de España é Italia.

Ya á cumplir el príncipe heredero diez y ocho años, y las tres camarillas han puesto en juego todas sus artes para dar al Príncipe una compañera en consonancia con sus gustos de raza. Las reinas querían para el heredero del trono de

Portugal una princesa española; pero don Carlos, por el contrario, la prefería inglesa, y por lo visto triunfó el Rey.

Y de aquí el viaje á Lisboa de los Duques de Connaught con sus dos hijas las princesas Victoria y Margarita.

Y ahora viene la segunda parte de los onices proyectados, mucho más interesante que la primera.

El articulista de La Correspondencia habló con un diplomático muy conocedor de las intrigas cortesanas de la Corte de Portugal, y le dijo lo siguiente:

"La razón de Estado es una cosa, y el amor otra muy distinta. Pero cuando la razón puede ir acompañada del amor, se resuelven dos problemas.

"En este caso, acordada la unión de Braganza con los Sajonia-Coburgo Gotha, de las Casas Reales de Inglaterra y Portugal, y satisfecha, por lo tanto, la razón de Estado, no hay inconveniente alguno en dejar que el amor elija entre las dos hermanas, pues la mayor y la menor no han de gustar lo mismo al Príncipe heredero, y no es cosa de exigirlo todo.

"La razón de Estado no ha sido esta vez muy tirana y el joven duque de Braganza puede escoger entre dos bellezas.

"Por eso no se sabe á la hora presente si la novia será la princesa Victoria, ó si por el contrario, ceñirá la corona en lo porvenir su hermana Margarita.

"Las dos tienen ya sus partidarios; de la princesa Margarita dicen que, por tener ya cerca de veinte y tres años posee mayor experiencia, y que conviene casar al príncipe con esposa que tenga más edad que él y supla los defectos de sus diez y ocho años. El bando contrario argumenta al revés, y afirma que no conviene que se case con princesa que le lleve cinco años, por correr peligro de ser dominado por ella.

"Y así está el pleito entre los que optan por los veintitres años de la princesa Margarita, y los que creen más conveniente los diez y nueve de su hermana Victoria.

"Y crea usted—terminó diciendo—que á estas horas, aun cuando otra cosa se diga, no se sabe cuál es la preferida, pues el viaje, dicho en frase gráfica, es una tournée de exposición.

"Dentro de la razón de Estado, será Duquesa de Braganza la que sea elegida por el príncipe Luis Felipe."

Contínúa ahora en el uso de la palabra

el corresponsal portugués de La Correspondencia de España:

"Lo anterior retrata á maravilla el estado del asunto; pero á juicio de los diplomáticos enemigos de esa boda, lo completa, pudiendo muy bien suceder que el viaje á Lisboa ocasiona la ruptura de otras negociaciones, seguidas en otra Corte europea, pues parece natural que antes de visitar á un Príncipe, hubiese visitado á quien ya es Rey, siendo éste el que gozase, dentro de la razón de Estado, del derecho de elección que según parece va á disfrutar el Duque de Braganza.

"Par eso dicen los enemigos de esa boda que los Duques de Connaught van á encontrar en España tiempos bochornosos, y que si conquistan un principado, será á costa de una corona.

"Mucho podría hablar de este asunto; pero la discreción me lo veda, limitándome á consignar una frase que ayer escuché en un círculo frecuentado por cortesanos de las Reinas, uno de los cuales decía, dirigiéndose al representante de una potencia del Norte:

—Los Duques beberán agua del Tajo, pero no será en su nacimiento."

COLEGIO "HABANA"

HERMOSA VELADA

Una velada literario-musical se efectuó por el colegio Habana, para señoras, el sábado anterior, para amenizar la distribución de premios concedidos por las oposiciones de inglés, de gramática y de aritmética, efectuadas algunos días antes entre las mismas discípulas de dicho Colegio, ante catrificados del Instituto de Segunda Enseñanza, y algunos padres de familia.

La fiesta resultó bellísima y útil, como todo lo que se relaciona con dicho celebrado plantel de educación. La parte dramática, dirigida por el veterano don Antonio Ayala, estuvo admirable. Las niñas parecían verdaderos artistas y fueron muy aplaudidas.

Del mismo modo rayó á gran altura la parte musical dirigida por la señora doña Adela Morlans de Robert, profesora de piano, descollando las discípulas Dinaorah Robert, que tocó magistralmente la difícilísima Tarantela de Gostehalk, y la gran marcha triunfal de Aida. Esta niña es la misma que acaba de obtener notas de sobresaliente en el Instituto de Segunda Enseñanza, y ha sido también discípula del colegio Habana.

Siguió á esta niña la inteligente señorita Corina Ortiz, discípula predilecta de su Maestra, que tocó con delicada perfección el "Miserere" del Trovador y el gran duo de tenor y barítono del tercer acto de Los Partisanos, "Snoona la trompa intrépida."

El coro de los doctores de El Rey que Rabió, desempeñado en carácter por ocho niñas, hizo la delicia del auditorio, que no cesó de reír y de aplaudir tan bellísimo número, dirigido y acompañado al piano de una manera irreprochable, por la señora doña Adela Morlans de Robert, quien del mismo modo solemnizó con melodías suaves, pianísimas, como enadaba al acto, la majestad patriótica de los cuadros plásticos finales, con que terminó tan brillante velada.

La ilustrada directora del colegio Habana, señora doña Clotilde Morlans de Revel, debe estar cada día más satisfecha de sus repetidos triunfos pedagógicos, que todos le reconocen y aplauden.

Si desea usted seis retratos superiores, por un peso plata vava á San Rafael 32 Otero y Colominas fotógrafos.

BIBLIOGRAFIA

Who's Who, para 1905.

Se han recibido en la librería de Soloso, Obispo 52, algunos ejemplares del libro cuyo título encabeza estas líneas y que es un completo diccionario biográfico, en el cual se encuentran todas las personalidades más salientes de la Gran Bretaña.

Este diccionario es de suma utilidad para consultas, y recomendamos su adquisición á las personas deseadas de saber quiénes son y qué han hecho los personajes que tan á menudo se mencionan en los periódicos, por estar íntimamente relacionados con el movimiento político, científico, literario y comercial de su país.

NO CONFUNDA NUNCA

LA ROPA HECHA DE ESTA CASA ANTICUA DE J. VALLES.

con la de otras procedencias. Diariamente renovamos nuestro surtido de ropa hecha para caballeros y niños, y solo empleamos géneros de verdadera novedad. Por eso afirmamos con orgullo, que nuestra ropa hecha representa siempre la moda y la elegancia, aun en las clases más inferiores.

Elija usted su traje



- Fluses de casimir inglés, dibujos de gran novedad, á \$ 10.40 oro.
Fluses de casimir inglés, lana pura, listas de fantasía, á \$ 12.25 oro.
Fluses de casimir inglés, calidad superior, alta novedad, á \$ 13.30 oro.
Fluses de americana cruzada, casimir de última moda, á \$ 12.25 oro.
Fluses de americana cruzada, de casimir superior, á \$ 12.80 oro.
Fluses de americana cruzada, de tricoteo, negro superior, á \$ 15.30 oro.
Trajes de smoking, de cheviot francés, última moda, á \$ 17.20 oro.
Trajes de smoking, de amour Sedán, de la mejor clase, á \$ 21.40 oro.
Trajes de chaquet, de amour Sedán, con forros superiores, á pesos 23.50 oro.

Más barato que yo, nadie

14, SAN RAFAEL, 14

¿Es Vd. profesor? ¿Es Vd. maestro? ¿Se dedica Vd. á la enseñanza?

Pues compre los tomos que componen la excelente BIBLIOTECA DEL MAESTRO: Método de Instrucción, Wickeshaan.—La Educación del Hombre, Trübel.—Dirección de las Escuelas, Baldrin.—Lecciones de Cosas, Sheldon.—Principio y Práctica de la Enseñanza, Johnson.—Conferencias sobre Enseñanza, Fitch.—Psicología Pedagógica, Sully.—La Enseñanza Elemental, Currie.—El Estudio del Niño, Taylor.—El Niño y su Naturaleza, Bulow.—Nuevo Manual de Enseñanza Objetiva, Calkins.—Todos estos tomos, se venden á UN PESO, y se admiten en pago, sellos de correo. CASA DE WILSON, Obispo 52. Apartado 742. Agencia General de la casa D. Appleton y Comp. Todos los libros á precios de catálogo.

FOLLETIN (131)

LOS COMPANEROS DE LA ESPADA

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS

POR PONSON DU TERRAIL

(Esta novela se halla de venta en la Moderna Poesía, Obispo, 135 y 137.)

—Joven, amais á la Dama del guante negro y no podes querer á otra mujer. No pretendo ocupar en vuestro corazón un lugar que ya está ocupado; lo que deseo es que seamos buenos amigos; un interés común nos une. —No os comprendo, señora, é ignoro qué interés común puede existir entre nosotros, siendo así que jamás he mos tenido trato alguno. —Sin duda—contestó Fulmen—pero antes que paseis adelante en vuestros juicios, precisa que me dejéis hablar. —Os escucho, señora—dijo Armando. —Fulmen continuó: —La mujer que amais es un extraño ser que se asemeja al jadio errante; jamás pára en parte alguna. —Ahora está en París—interrumpió Armando. —La joven sonrió maliciosamente al oír las palabras de Armando y añadió: —Tanto mejor; así será más fácil

que necesitéis de mí. Una mujer como yo siempre es un excelente auxiliar. —No acierto á comprenderos, señora, ni sé qué clase de servicios podeis prestarme. —Pues es bien sencillo—contestó la pecadora.—¿Quién os ha dicho que no pudiendo vos llegar hasta esa enigmática mujer, no lo haga yo en obsequio vuestro? —Es decir—replicó Armando—¿qué vos os prestais á ser mi confidente y amigo? —¿Por qué no? —Es un lazo que me tendéis—preguntó Armando. —No—contestó con franqueza la pecadora. —¿Y cómo se comprende—dijo Armando—que os prestais á ser mi confidente, siendo así que según confesión vuestra, me amais? —Lo dije, sí, pero fué en broma; ayudo seros útil y estoy dispuesta á ayudaros; quizá mis servicios sean tales que llegue un día en que sea yo la mujer á quien amais. Hoy me basta con ser amiga vuestra. Fulmen hizo una ligera pausa y continuó: —Ayer tenía el propósito de casarme con lord G... Los hombres me parecían tan fáciles de conquistar, que sólo desprecio me inspiraban. Cansa-

da de combatir con ellos, sin resistencia por su parte, pensé en retirarme de la vida de galanteos y hacerme una honrada burguesa; pero una palabra de vuestro amigo Stefan y la melancolía que se retrataba en vuestro semblante dieron al traste con mis proyectos. Me dijo Mauricie que un amor imposible amargaba vuestra existencia, y que fuera de la mujer que os habia inspirado tan profundo amor, ninguna otra por hermosa y sagaz que fuese, lograría interesar vuestro corazón. —Fulmen, tapándole la boca con su linda mano, le interrumpió diciéndole: —¿Me habéis dicho que ella está en París? —Sí. —¿Cuántos días hace que la habéis visto? —Ayer por la mañana y en ocasión de hallarme paseando en el boulevard; iba en un lujoso carruaje tirado por dos soberbios caballos. Quise seguirla, pero el coche desapareció por la calle Real. —¿Y no habéis podido indagar dónde vive? —No. —¿Pues vos os prometió—dijo Fulmen con acento de convicción—que antes de ocho días lo sabremos. —¿De qué poder disponéis para tratar de realizar lo que á mí me ha sido imposible? —Un muy sencillo—contestó Fulmen—amais á esa mujer por los mu-

chos obstáculos que os prohíben llegar á ella; el día que éstos desaparezcan, dejaréis de amarla. —Lo creéis así? —Puedo asegurároslo. Conozco harto bien el corazón humano. —Señora—dijo Armando—vuestra elocuencia es grande y está llena de buen sentido; pero en esta ocasión de nada os sirve. La pasión que siento por esa mujer es impercedera. Esto no quita para que os considere, desde este momento, como mi mejor amiga, pero... Fulmen, tapándole la boca con su linda mano, le interrumpió diciéndole: —¿Me habéis dicho que ella está en París? —Sí. —¿Cuántos días hace que la habéis visto? —Ayer por la mañana y en ocasión de hallarme paseando en el boulevard; iba en un lujoso carruaje tirado por dos soberbios caballos. Quise seguirla, pero el coche desapareció por la calle Real. —¿Y no habéis podido indagar dónde vive? —No. —¿Pues vos os prometió—dijo Fulmen con acento de convicción—que antes de ocho días lo sabremos. —¿De qué poder disponéis para tratar de realizar lo que á mí me ha sido imposible? —Amigo mío—dijo Fulmen—cosas

más difíciles he resuelto; me sobra poder para cumplir lo que os he prometido. Dicho esto, tiró nerviosamente del cordón de una campanilla. Transcurridos breves momentos se presentó una doncella muy bonita, de esas que sólo suelen verse en casa de las pecadoras. —¿Sirvenos de comer—le ordenó Fulmen. —Y volviéndose á Armando le dijo: —Os ruego me acompañéis á la mesa; después iremos á los Italianos. Armando, pretextando una excusa, quiso retirarse; pero hubo de cambiar de resolución ante la amenaza que le hizo la pecadora de que si no accedía á su petición, no le revelaría el paradero de la Dama del guante negro.

XXIII Al día siguiente de ocurrir las escenas descritas en el capítulo anterior, hubiéramos podido ver á Armando más tranquilo al parecer, en el bonito hotel de Chaillet, donde el celoso amor paternal del coronel León hacía vivir aquel hijo, que tan querido le era, bajo la vigilancia del viejo Job. Este seguía siendo un fiel servidor, asumiendo los cargos de intendente, cochera, ayuda de cámara y portero. Armando estaba indolentemente sentado en un canapé que había en un saloncito que servía al joven de gabinete de lectura. Cuatro ventanas permitían ver los árboles del jardín y aspirar los suaves perfumes que partían del mismo. Absorto en sus meditaciones parecía estar el hijo del coronel, cuando el ruido de la campana de la verja que daba paso al jardín, le sacó de aquel estado. Se asomó á una de las ventanas y vió un epné del que descendieron dos jóvenes. Eran Mauricio Stefan y Nini Pompadour, que desde la anterior noche y como resultado de la alegre cena habida en el hotel de Fulmen, les unía amorosos lazos. Mauricio, dando el brazo á su querida y un empujón al viejo Job, que pretendía cerrarle el paso pretextando que era preciso avisar á su joven amo, empezó á andar escalera arriba á la vez que decía con acento jovial: —Soy amigo íntimo de tu amo y jamás me perdonaría hacer antea; para mí se halla siempre visible Armando. —Y para mí también—agregó Nini sonriendo de un modo encantador. —La amorosa pareja llegó hasta el primer piso, donde ya Armando les esperaba. —Hola, amigos! buenos días—les dijo Armando—celebro veros tan alegres y juntos.... (Continuará).

Habaneras

NOTAS

Ampliaré, con nuevos pormenores, mi nota de ayer sobre la señorita Clara del Solar.

La distinguida cantante que hizo anteceder su presentación en la sala de conciertos del Conservatorio Nacional es discípula de un veterano maestro cubano, el señor Emilio Agramonte, establecido desde hace largos años en New York.

Cantó la señorita del Solar un bello vals de Beumberg, una transcripción de El Guarany y el vals de Coppelia, de Leo Delibes.

Hubert de Blanck, el notable profesor, la acompañó al piano.

Al distinguido director del Conservatorio Nacional, cuya autoridad en cuestiones artísticas es indiscutible, he oído los elogios más halagüeños en favor de la artista.

Su voz de mezzo-soprano, muy bien timbrada, resulta doblemente deliciosa por su mucha afinación y su fraseo elegante.

No se limitó a esta sola parte la artística soirée.

Contribuyeron también a hacer las delicias del selecto concurso reunido en la Sala Española las señoritas Hortensia Rodríguez y Elisa Morales.

Esta última, sobre todo, fué muy aplaudida en una Romanza y Humoresco de Schutte.

La niña Margarita Carrillo, verdadero genio en el piano, electrizó al auditorio con una Sonata de Schumann teniendo que repetir, como encare, un vals de Mozkowsky.

Cerró el programa una Tarentella de Saint Saenz, á dos pianos, obra originalísima, como todo lo de este genial compositor, que fué ejecutada por la señora Pilar M. de Blanck y la señorita Laura Reyneri, quienes la interpretaron magistralmente teniendo que repetirla á instancias del auditorio.

Una velada, en fin, de las más selectas y más interesantes que ha organizado el señor Hubert de Blanck.

Ehorabuena, maestro!

Otra fiesta de arte.

Es la que ofrece mañana en el elegante teatro de Payret un joven cubano, modesto y meritísimo, Alberto Pando y Pou, cuya vocación artística conocen todos cuantos le hemos visto, un año tras otro año, consagrado por completo al estudio.

Cuenta el señor Pando, para el mejor éxito de su fiesta de mañana, con el concurso de la señorita María Chávez, la distinguida cantante hondureña, emparentada con la familia del Presidente de la República.

El programa está dividido en tres partes.

Véase á continuación:

Primera parte: Sinfonía por la orquesta.

1.ª—Gran aria de la ópera Don Carlo, Verdi, Sr. Pando.

2.ª—Aria de barítono de la ópera Un ballo in maschera, Verdi, Sr. Villamayor.

3.ª—Duo de soprano y tenor de la ópera Aida, Verdi, Srta. María Renurell y Sr. J. Rey.

4.ª—Aria de bajo de la ópera Ernani, Sr. Pando.

5.ª—Aria de barítono de San Francisco de Sena, Arrieta, Sr. Villamayor.

6.ª—Aria de bajo de la ópera Sonnambula, Bellini, Sr. Pando.

Segunda parte: El juguete cómico en un acto, Parada y Konda, de Vital Aza, desempeñado por los señores Rollán, García, Mantinán y Carrillo.

Tercera parte: Cuarto acto de la ópera Favorita, cantando la parte de Leonor, en obsequio del beneficiado, la aplaudida aficionada señorita María Chávez.

El beneficiado dedica la función á la sociedad habanera, á la prensa, al comercio y á sus amigos en general.

Buen éxito le desee!

Una fiesta que resultará una verdadera solemnidad es la que se celebra mañana en el colegio San Vicente de Paul con motivo de la colocación de la primera piedra para el nuevo dormitorio y aulas del piadoso establecimiento de enseñanza.

Está señalada para las tres de la tarde subordinándose, según el programa que á la vista tengo, al orden siguiente:

1.ª Bendición de la primera piedra por el señor Obispo de la Habana.

2.ª Colocación de la misma por el señor Alcalde Municipal.

3.ª Allocución del señor Secades.

4.ª Zarzuela La bella Condesita, desempeñada por un grupo de alumnas del colegio San Vicente de Paul.

Agradecido á la invitación.

La Vitaliani.

Segue enferma, aunque ya muy mejorada, la notable actriz.

Su reaparición escénica, que se anunciaba para hoy, ha sido transferida para el martes.

El paseo por Obispo, en las últimas horas de la tarde, va haciéndose de moda.

Nuestras bellas habaneras dejan el Malecón para discurrir á lo largo de la populosa avenida.

RELOJES. Cronómetros Borbolla y Longines recibidos directamente, de forma plana, grabados, guilanes, mate y pulido, para caballeros y señoras. Hay un surtido colosal, todos garantizados.

Precios desde \$4 en adelante.

Relojes de pared reguladores y también con almanaque, los hay en toda clase de maderas, y propios para salas, salones y oficinas. Surtido espléndido.

Una visita á esta casa, y se convencerán de que todo es bueno, es nuevo y de estilo modernista.

B. BORBOLLA. Compostela 52 al 53. C-272.

A LAS FAMILIAS INTERESA PROBAR LAS GALLETTAS ESPECIALES "MALVERN" LA ESTRELLA. GALLETTAS FINAS Y BIZCOCHOS. Rechacen imitaciones y exijan siempre nuestra marca. Vilaplana, Guerrero y Cia.

Las visitas á las tiendas elegantes es uno de los atractivos principales.

Van las señoras, con especialidad, al saloncito de la abaniquería de Carranza y allí distraen algunos momentos contemplando la exposición permanente de cosas primorosas que atesora en sus vidrieras y sus anaqueles la flamante casa de Obispo 119.

Sólo para ver los nuevos abanicos, con pinturas delicadísimas, se necesita algunas horas.

Abanicos de una elegancia imponderable.

Foot-ball. Partidos mañana, entre Universidad y Vedado, en los terrenos del Cerro. Hora: las tres.

ENRIQUE FONTANILLS

FRONTON JAI-ALAI

Partidos y quintetas que se jugarán el domingo, 5 de Febrero, á la una de la tarde en el Fronton Jai-Alai:

Primera partida á 25 tantos. Blancos. Azules.

Primera quinteta á seis tantos. Que se jugará á la terminación del primer partido.

Segundo partido á 30 tantos. Blancos. Azules.

Segunda quinteta á seis tantos. Que se jugará á la terminación del segundo partido.

El espectáculo, que empezará á la una de la tarde, será amenizado por la Banda de la Beneficencia.

DE LA GUARDIA RURAL

EL GENERAL RODRIGUEZ

Por el Ferrocarril Central salió anoche para Matanzas, Santa Clara y Puerto Príncipe, el general Rodríguez, con objeto de girar una visita de inspección á los destacamentos de la Guardia Rural, establecidos en aquellas provincias.

El general Rodríguez regresará á esta capital á fines de la próxima semana.

POR ROBO

Fuerzas de la Guardia Rural detuvieron ayer en el barrio de Palizadas, San Luis, (Pinar del Río) á José Trinidad, Diego León y Benigno Suárez, por estar acusados del delito de robo.

LIDIA DE GALLÓS

Una pareja de la Guardia Rural sorprendió ayer en Arroyo Negro, Manzanillo, á varios individuos que estaban lidiando gallos, logrando la detención de los jugadores Santiago Benítez y Diego y Francisco Brizuelas Arias.

Los detenidos, junto con varios gallos que se ocuparon, fueron entregados en el Juzgado Correccional.

INCENDIO

En la finca "Aleyon", Santiago de las Vegas, se declaró ayer un violento incendio que redujo á cenizas una casa de tabacos de la propiedad de don Manuel Escudero.

El fuego fué intencional y las pérdidas se calculan en cuatro mil pesos oro.

UN MENOR GUERRA

El menor Domingo Guerra hirió casualmente ayer en la finca "Unión", Palma Soriano, al también menor Inocencio Rodríguez.

El Juzgado conoce del hecho.

CAÑA QUEMADA

La Jefatura del regimiento número 2, comunica los siguientes incendios ocurridos en los campos de caña de las provincias de Matanzas y Santa Clara.

En la finca "La Quinta" (Colón), se quemaron cuatro mil arrobos. El fuego fué intencional.

En el ingenio "Esperanza" (Perico), setenta mil arrobos, siendo el fuego casual.

En la colonia "Ojo de Agua" (Coliseo), once mil arrobos. El incendio fué casual, por haberse pasado de una finca inmediata donde se hacían unas quemaduras.

En la colonia "La Granja" (Cruces), y producido por una locomotora del central "San Francisco", se quemaron treinta mil arrobos.

En la finca "Beguero" (Palma), se quemaron casualmente unas cuarenta mil arrobos.

En la colonia "Esperanza" (Cruces), unas cien mil arrobos. El incendio lo produjo una locomotora del central "Santa Catalina".

En la colonia "Saltanejo" (Yagua), veinte mil arrobos. El hecho fué casual.

En las provincias de la Habana y Pinar del Río se quemaron durante el mes de Enero último, 1.616,600 arrobos de caña.

CRONICA DE POLICIA

PUÑALADAS

Encontrándose anoche en su accesorio lo meretriz Juana Leive Pereira, calle de Picoa nº 104, se presentó un individuo desconocido, que después de tener un disgusto de palabras con ella, lo agredió con un cuchillo dándole una puñalada en la espalda, haciéndola caer en el suelo,

donde nuevamente trató de horrla, pero en esos momentos un vigilante de policía, que oyó las voces de auxilio que daba la agredida, penetró en la accesorio violentando la puerta que estaba cerrada, logrando detener y desarmar al agresor.

La Leive, que fue recogida del suelo en medio de un charco de sangre, fué llevada al Centro de Socorro del primer distrito, donde el Dr. Rodríguez Ecaé le prestó los primeros auxilios de la ciencia médica, certificando que presentaba una herida causada con arma perforo cortante, de cuatro centímetros de extensión, con fractura de la tibia, costilla, haciéndose penetrante en la cavidad abdominal, y situada en el plano posterior de la región lumbar, de pronóstico muy grave.

El vigilante 679, que detuvo al agresor, lo llevó á la segunda Estación de Policía, y más tarde á la Casa de Socorro, donde se había constituido el Ldo. señor Arango, Juez de guardia anoche.

El detenido dijo nombrarse Angel García Hernández, vecino de Aguila núm. 367, se confesó autor del hecho, y manifestó además que hirió á la Leive, por que está trató de robarle el dinero que llevaba, al estar con ella en la accesorio.

La lesionada fué trasladada al hospital Mercedes, y el agresor al Vivac del primer distrito á disposición del Juzgado de Instrucción del distrito.

EN LA VIA PUBLICA

Anoche fueron existidos en el Centro de Socorros de la primera demarcación los blancos José García Campos, vecino de Mercaderes 107, y Saturnino Huel, de Lamparilla 2, quemaduras en las manos, siendo dichas lesiones de pronóstico leve con necesidad de asistencia médica.

Refiere García, que habiendo limpiado con bencina los pantalones que llevaba puestos, al pasar por frente á la Casa Ayuntamiento, rayó un fósforo para prender un cigarrillo y al arrojar la cerilla le cayó encima del pantalón y se inflamó la bencina prendiéndole fuego, por lo que al tratar de apagarse las llamas se causó el daño que sufre.

Huíse que iba en compañía de García, sufrió también las quemaduras que presenta al auxiliar á su compañero.

TENTATIVA DE SUICIDIO

La joven Antonia Cárdenas Llerenas, de la raza blanca, de 17 años, soltera y vecina de Santa Rosa esquina á San Joaquín, fué asistida ayer por el doctor Sanchez, de quemaduras de pronóstico grave, en diferentes partes del cuerpo.

Estas quemaduras se las causó intencionalmente la Cárdenas echándose alcohol por encima de las ropas y prendiéndose después fuego con un fósforo.

Se ignoran las causas porque dicha joven atentó contra su vida.

REVERTA Y HERIDOS

En la bodega calle de Manrique esquina á Maloja, se encontraba anoche tomando un vaso de agua el pardo Juan Francisco Valdés Lunda, de 24 años y vecino de Manrique núm. 161, cuando llegó un moreno desconocido y se puso á jarear con él, terminando por sostener una reyerta, en la que Valdés Lunda le arrojó un vaso á su agresor, quien entonces sacando una navaja barbera que llevaba oculta le fué encima hiridiéndolo gravemente.

El agresor logró fugarse.

HURTO DE DINERO

En la mañana de ayer se presentó en la 3.ª Estación de Policía, la Sra. Alicia Pasoboc, vecina del Hotel Roma, y dueña del restaurant "S. James," manifestando que al llegar á este último establecimiento puso encima del escritorio una maletina en que guardaba 49 pesos moneda americana, pasando al interior de la casa, y que más tarde al regresar y recoger la maletina notó la falta del dinero.

La Sra. Pasoboc, asegura que el autor del hurto lo era el dependiente Julio Torro Domenech, por cuyo motivo pidió su detención.

El acusado ingresó en el Vivac para ser presentado hoy ante el Juez Correccional del distrito.

ALARMA DE INCENDIO

Esta mañana ocurrió un principio de incendio en el paradero de los vapores de Regla en el muelle de Luz, perteneciente á la Empresa de los ferrocarriles Unidos, á causa de haber empezado á desprender chispas un alambre del alumbrado eléctrico al chocar con el zinc del techo de la caseta de despacho de boletines.

Acudió el material de bomberos, pero no llegó á prestar sus auxilios.

EN UN TALLER DE MADERAS

Juan del Río Riún, vecino de la calzada de Vives núm. 97, sufrió la fractura completa del calcáneo derecho, y contusiones con escoriaciones en el lado derecho, de pronóstico grave, las que se causó al caer en el taller de maderas de Ladislao Diaz, en los momentos de estar colocando una transmisión en el departamento de maquinaria.

DEPENDIENTE APROVECHADO

Anoche se presentó en la oficina de la Jefatura de la Policía Secreta, don Manuel Torres, y Nimo, vecino y dueño del Kiosko La Farola establecido en la plaza de Luz, manifestando que su dependiente Severino Pérez Domingo, de 22 años, se había marchado llevándose un baul de la propiedad del declarante, en el que guardaba cuatrocientos pesos en plata española, cien pesos moneda americana, 14 centenos, 8 luises y un escudo, un afiler de corbata con tres diamantes, otro en forma de estrella, un reloj enchapado con leontina; una reloj leontina de oro de dos ramales, dos leopoldinas, un certificado de tres acciones de la empresa del ferrocarril de Cárdenas por valor de 500 pesos cada una y otros objetos más.

El acusado no ha sido habido.

CLINICA SIFILOGRAFICA

DEL Dr. REDONDO. Buenos Aires número 1.—Habana.

Esta Clínica admítte enfermos hasta el 1 de Abril próximo, cerrándose después hasta nuevo aviso.

PUBLICACIONES

LA HIGIENE

Esta interesante Revista se halla en nuestra mesa: trae un material sumamente indispensable para las familias. Hemos leído el oportuno trabajo titulado "Los niños y el frío" así como las reglas que, sobre la lactancia, ha redactado la Academia de París. En la página da honor se ve el retrato del Dr. Julio San Martín, fallecido hace poco. La Higiene es una Revista que no debe faltar en las casas de familia. Véase el

SUMARIO

Dr. Julio San Martín.—Los niños y el frío.—El alcohol industrial.—Un reloj curioso.—Alimentación del recién nacido.—Un concurso extraordinario.—El Observatorio Fabre.—Dispensario La Caridad.—Los dulces de repostería.—Un invento para los tahoneros.—Valles que encierran misterios.—Eximiente.—El Liliput del Siglo XX.—Mañanas científicas.—Variedades.

Las personas que deseen suscribirse pueden hacerlo en la Redacción Industrial 120 A.

CUBA Y AMERICA

Con una originalísima cubierta, debida al lápiz del Sr. A. Salines, se engalana el número de Cuba y América correspondiente al domingo 5 del corriente.

Señalaremos como notas ilustrativas de gran mérito, la reproducción de un óleo de Baxeras, que se admira en el Museo Metropolitano de Nueva York, y una preciosa colección de fotografías, presentando diversas escenas de la guerra ruso-japonesa, que ocupan las dos páginas centrales de la revista.

Encabezan el texto los editoriales, en los que se hace un breve juicio crítico de la situación de Rusia y se examinan otros asuntos de la política nacional.

La celebrada poetisa señora Lola Rodríguez de Tió, dedica un artículo biográfico á "La Ciudad de los Reyes", novela del Sr. P. Dávalos Lissón, escritor peruano. Al Sr. Manuel Sanguily, con motivo de la muerte de su hijo Mario, es una sentida poesía del Sr. A. B. de Angeli, á la que acompaña el retrato del malogrado niño. Haeckel y el origen del hombre, es un hermoso trabajo científico, el último que escribió y leyó el Dr. José I. Torralbas en la Academia de Ciencias de la Habana. ¡Cuventud! preciosas poesías del Sr. Esteban Borrero Echevarría; Humos habanos, por Jesús Castellanos; Gitanas, del sentimental poeta andaluz M. Lozano Casado; Album de Poetas Cubanos, por Pompeyo, con el retrato de Dulce María Borrero, la distinguida y joven poetisa, de quien es la canción de Las Palmas, que sigue; La Esperanza, canción, por R. Buenamar; la Crónica, por Marco Luis. Otros trabajos de redacción. Los libros de Amicis; Los Menonitas; La isla de los gatos negros.

Tal es el contenido del número semanal, que se expende á 10 centavos el ejemplar. El que se reparte á los suscriptores, por corresponder al primer domingo del mes, es de mayor volumen, conteniendo, además de los trabajos ya citados, los siguientes: La intelectualidad matanera, por Ramiro Hernández Portela; Literatura británica (ilustrada) por F. García Cisneros; Colegio de Periodismo, traducción del Dr. Lincoln de Zayas; Las armas modernas; Amor y filosofía, cuento (ilustrado) por Adrián del Valle; Recibame piadosa, poesía, por Felix L. Campuzano; Nuevo anesicéfalo; Beethoven, con grabados, por Paganini; La zafra, con grabados del central Caracas.

La suscripción á Cuba y América, con derecho á recibir mensualmente una nutrida Revista de Modas y pasatiempos, es solo de 80 centavos plata al mes.

GACETILLA

DESPEDIDA DE LA MATRÁS.—Esta noche se despidió de sus incontables admiradores la salerosa Blanca Matrás, la tiple que ha obtenido grandes y ruidosos éxitos en la escena de Albisu.

La empresa de este popular coliseo, con tal motivo, ha combinado un programa en el cual, además de ponerse en escena una de las zarzuelas donde la Matrás está inimitable, figure la bella Geraldine.

He aquí el orden de la función: 1.ª El melodrama La puñalada, por Carlota Millanes.

2.ª La bella Geraldine en sus actos de tiros con rifle.

3.ª La zarzuela La Cuna, para despedida de Blanca Matrás.

4.ª Trapecio oscilante y salto á la cuerda, por la Geraldine.

Función corrida y con gran rebaja de precios, como que cuesta la luna, con su entrada correspondiente, un peso plata.

Mañana, en la matinée, tomará parte la Geraldine.

CANTAR.—Un pájaro en una rama, una barquilla en el mar y un juramento en tu boca, ¡qué poco firmes están!

Javier de Burgos.

PERIÓDICOS.—Se recibieron ayer en La Moderna Poesía periódicos, en gran número, de Madrid y Barcelona.

Es la remesa de semanarios ilustrados que habitualmente llega á la popular librería de Obispo 135.

Viene, como siempre, muy variada. El número de Nuevo Mundo que se ha recibido merece especial recomendación tanto por la amabilidad de su texto como por el gusto, novedad é interés de sus ilustraciones.

Número espléndido. También han llegado los últimos números de Alrededor del Mundo y Sol y Sombra, cada cual, en su género, digno de lectura.

Vayan los que gusten de esta clase de publicaciones á la gran casa de López.

Allí se suscriben y se venden números sueltos.

PAYRET.—Dieciocho vistas, divididas en dos tandas se exhibirán esta noche en el magnífico Cinematógrafo de los señores Barrosch y Compañía, que con tanto éxito viene funcionando en el elegante Payret.

En la primera figuran, entre otras obras de gran mérito, las tituladas: Una jornada por piso, La buena purga, Corrida de toros y El niño perdido y en la segunda El mozo de tahona, Baños en Milán, El castillo encantado y Guerra ruso-japonesa.

Mañana: última matinée.

Y por la noche, gran función extraordinaria en honor y beneficio del aplaudido bajo, señor Alberto Pando y Pou, con un selecto programa.

LA PRINCESA.—Princesa de mis ensueños.—De mis pensamientos reina.—Te vi pasar por mi calle.—En blancos tules envuelta.—Y pensé: como esa niña—otra igual, ¿dónde se encuentra?—De su paso por el mundo—señales ninguna deja.—porque sus pies, en el cáliz—de una rosa se aposentan.—Y el calzado piqueñísimo—con que los cubre, es la prueba—evidente del buen gusto—que la obsesiona y la llena.—¿Dónde salió ese calzado, digno sólo de una reina,—que puede lucir en las—automóviles carterast—¿Dónde en Murala y Habana,—peletería que lleva el nombre que á ella le cuadra;—es decir, en La Princesa.

CENTRO ESPAÑOL.—Está mañana de fiesta el simpático Centro Español.

Celebra en sus amplios y bonitos salones un gran baile de máscaras para el cual reina gran animación.

Los señores Compañel, Caballero y Romay, insustituibles presidente, vice y secretario, respectivamente, de la Sección de Recreo y Adorno del Centro Español, no han descansado un solo momento en los preparativos para esta fiesta, que se proponen supere en animación á las anteriores.

Felipe Valdés, con su popular orquesta, hará las delicias de los bailarines.

El baile, que es de pensión para los socios, empezará á las nueve en punto. Y agradecidos por la invitación.

POR EL NIÑO.—Por el niño, la madre tierna suspira: ¡qué flaco está! ¡qué triste! hay enseguida que buscar el remedio que lo reanima: Buscar á R. Crusellas y una latita pedir de su alimento la bananina.

TEATRO MARTI.—A beneficio del joven Leopoldo González (a) Chichirio, se verificará mañana en el teatro Martí una extraordinaria función.

Se pondrán en escena por la Compañía Juvenil de Zarzuela, que dirige el tenor don Luis Arroyo y de la que es el beneficiado primer actor cómico, las zarzuelas La salsa de Aniceta, Los Zangolotinos y Roncar despierto.

La función es corrida.

Y la lunaeta con entrada un peso.

DELIRIOS.—En las noches delirantes de mi alma calenturienta viene á perturbar mi espíritu una sombra larga y negra. Yo angustiada la conjuro: —¿Quién me turba? Quién me arredra? —¿Eres invólucro de este mundo ó del otro ánima en pena? Si alma, pídemelo sufragio; si ángel, pídemelo sufragio; pero no turbes mis noches, sombra larga, sombra negra!

La sombra entonces se esfuma, y un vagido en las tinieblas contesta así á mi demanda con voz angustiada y hueca: —"Alma soy, eternamente condenada á estar en pena porque no fumé en el mundo cigarros de La Eminencia!"

Yo entonces, caritativo, pido á Valés una rueda... Y se la doy á la sombra... A la sombra le doy lenas, que son cigarrillos rusos y esos se los fuma mendat

BAILE DE MÁSCARAS.—Hemos sido atentamente invitados por el Sr. Aragón, entusiasta presidente de La Lira Habanera para el baile de máscaras que ofrecerá esta noche en sus amplios salones.

Animadísima, como todas las que celebra La Lira, resultará esta fiesta. Tocará, como siempre, la inmejorable orquesta de Antonio Romeu.

REGISTRO CIVIL

Enero 29.

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE.—2 varones blancos legítimos.

DISTRITO SUR.—1 hembra mestiza natural.

DISTRITO ESTE.—1 hembra blanca legítima.

DISTRITO OESTE.—2 hembras blancas legítimas, 1 varón blanco legítimo.

MATRIMONIOS RELIGIOSOS

DISTRITO OESTE.—José de los Reyes Acosta é Izquierdo, con Adelaida González Equihuañal, Negros.—Rafael Riser y Lázaro, con María Eustasia Barroso y Hernández, Blancos.

DEFUNCIONES

DISTRITO NORTE.—Ernesto Pérez, 403 años, cubano, Trocadero 55. Gastro enteritis.—Francisco Urbizu, 4 años, Habana, Blanoo 20. Meningitis.

DISTRITO SUR.—Simona Martínez, 43 años, España, Baratillo 1. Enteritis crónica.—Angel Cisneros, 22 años, cubano, Picoa 45. Tuberculosis pulmonar.—Josefa Luque, 80 años, España, Habana 93. Arterio esclerosis.—María Luisa Fernández, 23 años, Matanzas, San Isidro 19. Tuberculosis pulmonar.

DISTRITO ESTE.—Eustaquio Orduña, 101 años, África, Lombillo 10. Arterio esclerosis.—José Ramón González, 5 meses cubano, Zaragoza 6. Cólera infantil.